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Підґрунтя націоналізму визначали складні та суперечливі соціально-еконо-

мічні й політичні чинники, серед яких головним було прийняття та скасування 

ліберальних конституцій, клерикальні інтриги, спалахи громадянських війн. За 

правління Альфонса ХІІІ вдавалося підтримувати конституційну монархію (до 

1920-х рр.). Баскський націоналізм зростав на злиднях та пригнобленні, саме то-

му вони вдавались до більш радикальної інформаційної боротьби [4, 351]. Вона 

удосконалювалася у наступні часи, і знаходить і досі свій вияв у різноманітних 

формах, зокрема у листах заможним підприємцям. 
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Активна присутність РФ в Африці останніми роками залучила значну увагу 

світової спільноти. Позиціонування Російської Федерації на Африканському кон-

тиненті є предметом великого інтересу для науковців, політиків та експертів з 

міжнародних відносин. Росія розширює свої впливові дії в регіоні, розвиває дип-

ломатичні відносини, військову співпрацю, економічне співробітництво та куль-

турні зв’язки з країнами Африки. Це створює нові виклики та можливості для 

взаємодії між РФ та африканськими країнами, а також має потенційні наслідки 

для геополітичної ситуації в регіоні та світової політики загалом. Ця тема важ-

лива в контексті дослідження особливостей та динаміки позиціонування РФ се-

ред країн Африки, а також для зрозуміння стратегії та мотивації Росії у розши-

ренні своїх відносин із країнами континенту. 

Попри актуальність, тема не є поширеною в зарубіжних та вітчизняних до-

слідженнях і літературі. У наявних дослідженнях розглядаються різні аспекти 

позиціонування РФ в Африці, до яких можна віднести звіти міжнародного дис-

кусійного клубу «Валдай», зокрема «Russia’s Return to Africa: Strategy and Pros-

pects», публікації неперіодичного видання South African Institute of International 
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Affairs та наукову статтю Федеріко Донеллі («Russia’s engagement with Africa: 

Understanding mutual Russia-Africa interests in an era of global competition»). Од-

нак кількість наукових публікацій із проблеми є обмеженою, порівняно з інши-

ми темами у сфері міжнародних відносин, тому тема має певний потенціал для 

досліджень. 

Мета статті полягає в аналізі основних аспектів позиціонування Російської 

Федерації в Африці, зокрема дипломатичного, військового, економічного та гео-

політичного, виявлення особливостей її стратегії та взаємодії з африканськими 

державами, а також оцінки впливу цього позиціонування на геополітичні та еко-

номічні процеси в регіоні. 

Відносини між РФ та країнами Африканського континенту сягають віддале-

них періодів, коли колоніальні держави Європи розпочали завойовувати терито-

рії в Африці. У XIX–XX ст. переважна більшість країн континенту були колонія-

ми європейських держав, що призвело до встановлення дипломатичних, економіч-

них та культурних зв’язків між Європою та Африкою. Після отримання багатьма 

країнами Африки незалежності у ХХ ст. СРСР встановив із ними дипломатичні 

відносини. У період холодної війни Радянський Союз активно розширював свою 

сферу впливу в Африці, надаючи економічну, військову та дипломатичну під-

тримку «дружнім» африканським країнам, що сприяло розбудові багатосторон-

ніх відносин між СРСР і країнами Африки. 

Із розпадом Радянського Союзу в 1991 р. РФ втратила свої позиції в бага-

тьох країнах Африки через зміни у своїй зовнішній політиці та економічні обме-

ження. Однак із 2010-х рр. РФ знову заявляє про свої наміри зміцнювати свої по-

зиції в Африці: Росія активно розвиває відносини з африканськими країнами на 

різних рівнях, зокрема зосереджуючись на розширенні економічної співпраці, 

насамперед в енергетичному, рудному, військово-технічному та високотехноло-

гічному секторах [5]. 

РФ висуває себе в ролі партнера для країн Африки, заявляючи про намір роз-

вивати співпрацю на так званих взаємовигідних умовах. Російська Федерація від-

крито демонструє свою зацікавленість у розширенні економічних зв’язків із краї-

нами Африканського континенту, що підтверджують офіційні заяви на вищому 

рівні [1]. Наприклад, РФ активно взаємодіє з Африканським Союзом (АС), який 

є найбільшим регіональним об’єднанням країн Африки, у рамках відносин BRICS 

(Бразилія, Росія, Індія, Китай, ПАР) та Економічного форуму «Росія–Африка» [6]. 

У дослідженні Statista автори вказують на збільшення обсягів торгівлі між РФ та 

країнами Африки до 2018 року з частковим зниженням протягом 2019–2022 рр. [7]. 

До того ж РФ акцентує на своїх гуманітарних зусиллях в Африці, як-от на-

дання гуманітарної допомоги, медична співпраця, освітні програми та культур-

ний обмін [6]. Однак слід зазначити, що культурні відносини між РФ та країнами 

Африки суттєво обмежені низкою факторів, як-от різниці в мові, релігії, тради-

ціях та культурних особливостях країн, географічна та економічна віддаленість, 

а також зміни в політичному та соціальному контексті. 
Зовнішня політика РФ в Африці вказує на позицію поваги держави до збе-

реження суверенітету та неперешкоджання внутрішніх справ країн континенту, 
що відображається в публічних заявах російських представників [2]. Із метою 
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налагодження політичного діалогу та розширення прагматичної співпраці Росія 
веде активний діалог із країнами Африки на рівні державних візитів, зустрічей 
на вищому рівні та участі в міжнародних форумах [2]. 

Співпраця Росії з країнами Африки приводить до отримання низки еконо-
мічних та політичних привілеїв для російського уряду. Один з економічних ас-
пектів співпраці між Росією та країнами Африки полягає в добуванні природних 
ресурсів, як-от золото та уран [3]. Росія має інтереси в добуванні золота в краї-
нах Чад, Центральноафриканська Республіка, Судан, Малі та інших. Наприклад, 
російські компанії мають співпрацю з державними компаніями в Судані щодо 
добування золота, що дає змогу Росії отримувати значні економічні вигоди. По-
літичні вигоди співпраці з Африкою не менш важливі для Росії. Наприклад, під 
час голосування в Генеральній Асамблеї ООН щодо ситуації в Україні, де країни 
висловлюють свої позиції, низка африканських держав голосували «за» або утри-
мувались від голосу. Це може бути результатом політичної підтримки Росії або 
навіть тиску на африканські держави з боку Росії. 

Позиціонування РФ в Африці також яскраво характеризується намірами 
зміцнення свого впливу в регіоні, зокрема через підписання низки договорів про 
співпрацю та економічних угод із країнами Африки, розвиток двосторонніх та 
багатосторонніх відносин [3]. РФ надає військову підтримку країнам Африки 
шляхом поставок військової техніки, навчання та співпраці в галузі оборонної 
промисловості, що також сприяє розширенню впливу РФ у регіоні [3]. На дода-
ток до цього, РФ акцентує на власній парадоксальній підтримці миротворчих та 
гуманітарних ініціатив на Африканському континенті, зокрема у вирішенні зброй-
них конфліктів та боротьбі з тероризмом [3], часто фінансуючи військових, те-
рористів, злочинців або політичних лідерів із сумнівною репутацією. 

Зовнішньополітична діяльність РФ із країнами Африки стикається з багать-
ма викликами, серед яких слід зазначити конкуренцію з іншими, більш активни-
ми гравцями на кшталт КНР, США, країн ЄС та Індії; відсутність розгалуженої 
дипломатичної мережі, економічні складнощі як специфіка континенту та безпе-
кові загрози, що може вплинути на інтереси РФ [4]. У контексті поточного стану 
війни проти України відносини Росії із державами Африки ускладнилися через 
зовнішньополітичну діяльність українських діячів, спрямовану на спростування 
міфів про російсько-українські відносини та наголошення на численних злочи-
нах РФ проти українців. 

У якості висновку слід зазначити, що особливості позиціонування РФ на 
Африканському континенті визначаються прагматичними інтересами Росії та ба-
жанням розширювати свій вплив у регіоні, а не беззастережною підтримкою еко-
номічного, культурного та соціального розвитку країн Африки. Російська зовніш-
ня політика в Африці зосереджена на досягненні своїх власних національних ін-
тересів, як-от розширення економічних можливостей, забезпечення власної без-
пеки та розширення зони впливу. Водночас співпраця Російської Федерації з 
країнами Африки містить у собі багато складнощів та порожніх ділянок, про які 
російські високопосадовці зазвичай не згадують. Висвітлення правдивої інфор-
мації про наміри РФ у контексті свого позиціонування на Африканському конти-
ненті допоможе у залученні африканських держав до підтримки української по-
зиції у війні проти Росії. 
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Особливі та критичні умови воєнного часу, у яких перебуває сьогодні Украї-

на, посилили увагу державних органів і громадянського суспільства до інновацій-

них підходів задля відстоювання національних інтересів України на міжнародній 

арені та проведення активного зовнішньополітичного курсу. Вагому роль у цьо-

му продовжує відігравати традиційна дипломатична діяльність. Саме сьогодні 

між основними геополітичними центрами «м’якої сили» ведеться боротьба за 

зміст, архітектуру та наповнення майбутнього світу. 

Сучасна українська дипломатія є багатоскладовою системою, кожна части-

на якої перебуває у стані еволюції і відіграє важливу роль як у зовнішній, так і у 

внутрішній політиці держави. 

В умовах повномасштабної війни з Росією значного поширення набуває циф-

рова, або, як її ще прийнято називати, медійна дипломатія. Цю тенденцію можна 

аргументувати тим, що одним з основних пріоритетів є ефективне позиціонуван-

ня України на міжнародній арені та застосування м’якої сили для підтримання 

уваги й постійного інтересу до подій, що відбуваються. 

Нові правила політичної гри, що передбачають відкритість та публічність, 

необхідно обернути на користь за допомогою продуманої стратегії публічної дип-

ломатії, плоди якої вимірюються не лише позитивним іміджем держави у світі, а 

й успіхом у просуванні зовнішньополітичних інтересів на міжнародній арені. 

Дипломатичні служби багатьох країн використовують інтернет-майданчики 

для безпосереднього спілкування із зацікавленою аудиторією, донесення важли-

вої інформації до якомога більшої кількості іноземців, проведення соціальних 
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